



从平安迈向长安

以“丽水之干”推动平安丽水建设迈上新台阶

本报记者 朱兰英
通讯员 虞斗 金玮炜

在丽水这个美丽“大花园”里，平安是最亮丽的色彩之一。

翻开平安浙江建设的成绩单，丽水市同样是“优等生”：据抽样调查，2019年丽水市人民群众安全感达到98.2%，连续15年名列全省前茅。

“创建平安浙江示范区、打造全国最平安城市！”号角吹响，目标锚定，丽水建机制、强基础、重落实，持续发力、久久为功，坚定不移深化平安建设、加快推进市域社会治理现代化，绘就了更高质量更高水平的平安丽水的满园春色。

强责任，“平安报表”管平安

16年来，丽水矢志不渝、坚定不移地沿着省委省政府开创的平安浙江建设之路砥砺前行。以浙西南革命精神为引领，丽水各级党政领导干部始终把平安建设作为“一把手”工程来抓，以钉钉子的精神，接续奋斗，一项项分解、一件件落实、一年年见效。

2014年，丽水出台全省首个“三年平安计划”，按照“三年一计划，一年一方案”开展平安建设。2017年，围绕“创建平安浙江示范区、打造全国最平安城市”目标，丽水率先出台《平安建设2025行动纲要》，科学锚定平安丽水实现新路径。纲要明确，力争通过不懈努力，到2025年夺取“长安杯”，跨入全国最平安城市行列。

方向已定，压实责任。2014年，丽水在全省首创“平安报表”管理法。从当年9月起，每月15日，丽水的市、县、乡三级党政和

部门领导都会收到一张“三色预警”的平安报表：做好的标绿色，不到位的标黄色，应高度重视的标红色。对照报表，问题隐患清晰可见，努力方向一目了然。

235国道鹤溪至澄照乡段是景宁县重要的交通运输线之一，重车多、弯道多、长下坡多，安全风险高。2019年夏天的一起事故，让景宁的“平安报表”出现了红色。这一抹红，加速了景宁县委县政府加快推进道路交通安全综合治理的步伐。围绕治标，景宁投入230余万设交通安全劝导服务站，对过境运输车辆进行安全检测服务、执法检查。自2019年8月服务站建成以来，先后劝导服务车辆13000余辆，多起苗头性隐患得以避免。围绕治本，另一条总投资4亿元的改建公路正加快推进，“目前已完成总投资的90%，计划今年10月全面完工，通车后大型运输车辆即可绕县而过，彻底根治掉原



路段的安全隐患。”景宁交通局副局长张昌元说。

年初一纸责任状、每月一张体检表、每季一个点评会、半年一份督查书、年底一张考核单，丽水“平安报表”管理法环环相扣，做到了责任清单、问题清单、追责清单“三落实”，真正把平安建设的领导责任、部门责任和单位责任落到实处。

重民生，提升平安建设水平

平安是什么？在丽水工作生活的简杨有着自己的答案：有困难，有了能找说法的地方。

因为所在企业经营不善，简杨和工友没能拿到工资。2019年12月27日，他们忐忑地来到龙泉市社会矛盾纠纷调处化解中心求助。中心召集法院、司法局、劳动监察等部门集中商讨，帮助工人与公司达成调解协议，出具司法确认裁定书。很快，简杨和32名工友拿回了50万元欠薪。

一中心多平台，集约管理、集成服务，让基层矛盾纠纷的化解只进一扇门、最多跑一地，这是丽水推进县级社会矛盾纠纷调处化解中心建设的初衷。而“老李帮忙团”“正道讲和团”“莲心工作室”等一批活跃在基层的矛盾纠纷调解品牌，更让老百姓“要说法”有了方便的途径。2019年，丽水累计调处各类矛盾纠纷4.6万件，调处率和调处成功率分别达到97.4%和99.7%。

让群众对平安幸福生活的向往，由愿景成为现实，正是平安丽水建设的方向。

有人强行向采矿企业运沙车收取“过路费”？遂昌县公安局强力开展打击村霸、地痞等黑恶势力专项整治行动；检察院及时提

炼案件办理的经验做法，梳理分析案件中发现的社会治理问题，发出检察建议，提升治理水平。

安全生产事故增多？丽水市安委会组织人员先后深入6000多家企业，开展工贸、危化矿山、消防安全、建筑施工、特种设备、道路交通领域的专项排查，全力以赴降事故、保平安。

村庄地处偏僻，村民办证、办事很不方便？庆元县公安局将驻村警务室前移，在村口设立了“警务小超市”。“货架”上，不见商品，只有服务，村民关注的户籍、流动人口、出租私房、企业消防等服务内容，陈列其中。村民的小事、小案、小忧，可以马上办、网上办、一次办。

面对这些老百姓最恨最怨最烦的问题，丽水主动出击、雷霆万钧，抓基础、抓苗头、抓重点，变平安建设被动“救火”为主动“防火”。

一组“一降再降”的数据，成为平安建设水平不断提升的最有力注脚——2019年，丽水市刑事案件同比下降13.8%，道路交通事故同比下降21.5%，火灾事故同比下降12.27%，安全生产事故同比下降17.7%。

善治理，夯实平安建设根基

“东渡镇吗？这里是综合指挥中心，发现方川村长丰村口有较多人员聚集，且没有佩戴口罩，请尽快进行劝导。”2月13日上午11点38分，缙云县综合指挥中心发送了警报提醒。不到10分钟，东渡镇和方川村工作人员就对现场村民进行了成功劝导，村民自发回家。



在疫情阻击战中，缙云县将“雪亮工程”8000余路监控全部予以利用，安排专人盯防；起飞无人机80多架次，实现防疫宣传全覆盖、无死角……“指挥中心+雪亮工程+无人机+智慧网格”，构筑了疫情防控工作的严密防线。

数字化“智理”成为防控疫情、恢复经济的硬核力量，也是平安建设的新手段新模式。近年来，丽水让“数据赋能”跑出平安建设“加速度”，充分发挥社会治理综合指挥平台、基层治理“四平台”、“雪亮工程”等社会治理数字化平台作用，线上线下齐发力，织密扎牢立体化信息化社会安全防控网。

破解基层治理难题，还要充分激发群众的首创精神，发挥群众的主体作用。

“村民‘阳光票决’决定干，遇到任何困难，我们都要带领村民干到底，直到‘碧水湾’真正成为农旅融合的惠民项目。”2019年，台风“利奇马”引发“20年一遇”山洪，冲毁了莲都区黄村乡黄泥墩村碧水湾项目。3个月后，碧水湾“涅槃重生”，河堤防洪能力提升到“50年一遇”标准。今年1月，莲都区决定在乡镇（街道）打造一批乡镇级示范点，推广“黄泥墩经验”，推动“村级事务阳光票决制”进一步落地落实。



品安全公众满意度连续11年全省第一；安全生产事故起数、死亡人数连续16年实现“零增长”。



广泛的社会参与，是实现共建共治共享的重要途径。近年来，丽水不断完善基层群众自治制度，建强自治组织、创新自治活动、激发自治活力，培育、推广了遂昌县“民事村了”、景宁县“域外网格”、松阳县“民情地图”等一批经验做法，发挥了乡贤的力量、乡规民约的权威、生活礼俗的教化作用，为平安打牢了根基。

与此同时，人民群众参与平安建设的热情被进一步激发出来。2019年，丽水开展群防群治“大巡防”专项行动，全市共有22万人次参加活动。

16年平安建设，丽水硕果累累；新起点，再出发，平安丽水建设将再立新功。